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Nemzeti Iparművészet*
Irta: Dlener-Dénes József.

Évek óta küzdők a nemzeti magyar 
stílusért és folyton és mindig azzal a 
kérdéssel találkozom, hogy mi és milyen 
a magyar stilus? Akik gúnyolni szeret­
nek, még azt is hozzáteszik: Talán sti­
lizál tulipánokkal, ezerszépekkel vagy 
pávaszemekkel díszítsük a házainkat, a 
használati tárgyainkat és ruháinkat, a 
ho^y azt a parasztmunkáknal Iájuk, 
amelyeknek magyar a stílusa ?

A gunyolóknak azt felelem, hogy 
nem kell ezt a dekorativ stílust meg­
vetni csak azért, mert eddig csakis a 
parasztoknál szokásos. Az evangélium 
is a szegényektől és nyomom laktól ered 
és mégis a világ legnagyobb hatalmává 
lett, és ismeretes az is, hogy a népnyelv 
az irodalmi nyelv egyetlen fiatalító for­
rása, amely nélkül ez utóbbi elsatnyulna 
és elpusztulna. Igaz, hogy még nagyon 
korlátolt ez a magyar stilus, még na 
gyón egyoldalú, semhogy annak a ma­
gyar stílusnak alapul szolgálhatna, amely­
nek az egész magyar művészetet föl kell

*) A debreceni iparművészeti kiállítás alkalmá­
ból kaptuk ezt a cikket a kitűnő írótól.

ölelnie. De mivel az idők folyamán szo­
rosan hozzánött a magyar népjellemhez 
s mivel semmiképpen sem halad a nyu- 
goteurópai stílusok utján, ezt a stílust 
nagyon jól lehet felhasználni a jövendő 
magyar stilus segedelmeként.

Amikor az olaszok a XV. és XVI. 
században az olasz, a franciák a XVlll. 
században a francia és az angolok a 
múlt században az angol stílust inegal 
kották, bizony nem mondták előbb, hogy 
a mi nemzeti stílusunknak ilyennek vagy 
amolyannak kell lennie, hanem csak 
saját kedélyükből és lelkűkből merítettek 
munka közben, tekintet nélkül vala­
mennyi stílusra. Ennek a szabad mun­
kának nyomán azutan olyan stilus tá 
madt, amely az ill, tő nemzet szélié 
mét, modorát, eszejarását és lényét mü 
vésziesen kifejezte, tehát a szó legjobb 
ért lmében nemzeti stilus.

Ezen az utón kell haladnunk ne­
künk is. Nálunk is kell, hogy a művé­
szek egyszerűen a kedélyükből és szel­
lemükből mentsenek. Ha úgy lesz, akkor 
előbb, semmint gondolnók, meg lesz 
nemzeti stílusunk az iparművészeiben is, 
a többi művészetben is.

Mert ha ku turszempontból mind­
nyájan kozmopoliták vagyunk is, mégis

Groteszk történitek.
Irta: Ráskai Ferenci.

A parfüm.
Egy szegényes, penészes, megtörött 

utcai leány került a törvényszék elé. Az 
elnök jóságos hangon kérdezte tőle :

-- Mondd leányom, hogy kerültél a 
lejtőre ?

Feleli a szerencsétlen :
— Szüleim szegények voltak, de be­

csületesek. Engem jóra, csakis a jóra ne­
veltek és persze szegényesen járattak. Pince­
lakásban laktunk, amely fölött parfüm-rak­
tár volt. És a pince-menyezet hasadékain 
át lassan-lassan, de állandóan szívódott át 
a parfüm, úgy, hogy nálunk a levegő tele 
volt parfümmel. A száraz kenyérhez par­
fümöt szagoltunk. Mindenünk tele lett par­
fümmel. Belevette magát az éles szag a 
ruháinkba is. Az ón ruháimba is.

ií,n aztán, ha el-eljártam varrogatni, 
parfüm-illat-foszlányok röpködtek körülöt­
tem. A férfiak, fiatalok, öregek pedig kitar­
tóan szaglászgattak utánam. Most már tu­
dom, hogy nyilván azt hitték : — hiú, kacér 
leány vagyok, aki, im, rongyokban jár, de 
már parfümözi magát. Aztán addig-addig 
szagoltak, amig egy napon belém nem ha 
raptak. S azontúl a parfümhöz cifra ruha 
is került.

nyilvánulnia kell bennünk az éghajla­
tunknak, a földünknek, a nyelvünknek, 
a múltúnknak és a jövőre való terve­
inknek ; szóval, mégis csak van nemzeti 
karakterünk. Ezt különféle jelenségből 
ismerhetjük meg.

Például festőink a 70-es és 80-as 
években egészen a düsszeldorfi és mün­
cheni iskolák modorában festettek, szob­
rászaink sem tértek le a bécsiek és egyes 
északnémetek útjáról, építészeink pedig 
egyszerűen lemásolták vagy a történeti 
stílusokat, vagy pedig az uj bécsi körut- 
etilust.

Ha esymagukban vesszük müveiket, 
nem találunk bennük semmi magyarsá­
got, mégis egészükben még a másolások 
és utánzatok is világosan különböznek a 
megfelelő külföldi munkáktól, a meny­
nyiben mutatkozik bennök valamelyes 
magyar karakter.

Már most, ha ilyent látunk akkor 
is, amikor az idegen befolyás dominál, 
vájjon mi lesz, ha ezt eltávolítjuk, ha 
tisztán csak magyar környezet, magyar 
mód, magyar karakter fog a művésze­
inkre hatni ? Valamint hogy teljesen 
más a puszta a maga tanyáival, földjé­
ben és terméseiben mint egy német 
nemes-birtok, akár egy francia kastély-

A küszöb.
A gazdag, nagyon gazdag, már öreg 

kereskedő tönkrement. Elárverezésre került 
mindene : az áruja, a berendezése.

Mielőtt végíeg elhagyta volna az üzle­
tét, megállt mégegyszer a boltajtója meg­
kopott, vörös márvány küszöbén, imát mor­
molt, könyezett is hozzá, azután lelépett 
onnét utoljára.

Üzletébe uj ember jött, aki uj porté­
kát, uj berendezést hozott magával, sőt újjá 
csináltatta a bolt portáját is, és a régi, meg 
kopott küszöb helyére is uj került.

A küszöb azután, mint vöröses, meg­
kopott márványdarab egy ócskasággal keres 
kedő ember kezére jutott.

Olt hevert a néhai boltküszöb a többi 
lim-lom és ócskaság között.

Nemsokára jött egy vidám legény és 
halk fiityörészés közben megvette a régi, 
ócska márványt.

Sírkőfaragó volt ez a vig legény, aki 
mesterségét most kezdte el és örült, hogy 
egy ilyen ócska kőre lelt.

Azután hazavitte, kifaragta.
És hogy öröme még nagyobb legyen, 

két nap múlva, mikor már a küszöb sír­
kővé faragva készen állott, egy siró-rivó 
öreg asszony jött és és megvette azt az 
urának. Az ura nevét is rávésette.

És akkor kitűnt, hogy az öreg, a tönkre­

ment kereskedő sirja fölé került a sírkő : 
ugyanaz a kődarab, mint boltja küszöbéről 
— utoljára lelépett.

Mária Scevola.
Az országos nagyhírű szobrász hajtha­

tatlan volt :
— Nem édesem, ne kívánja, hogy ösz- 

szeálljak magával. Maguk lányok, ha sze­
relmesek, égre földre esküdöznek, hogy nem 
feleség, csak rabszolganők akarnak lenni. 
De ha e.y kicsit megmelegedtek, minden­
nap fülünkbe súgják : Mikor megyünk már 
az anyakönyvvezetőhöz ? ! Már pedig én, 
szabadság nélkül dolgozni nem tudó zseni 
csak balkézről nősülhetek.

A leány sirt egy nagyot, azután haza­
ment, meggy uj tóttá nagy spiritusz-égőjót s 
jobb karját fölébe tartotta mindaddig, amig 
az tövig le nem égett.

Másnap aztán igy jobbkóz nélkül, csak 
balkézzel beállított a szobrászhoz:

— íme lásd, leégettem jobb kezemet, 
nehogy még csak eszembe is jusson azt né­
ked felajánlani.

De a szobrász a szolgájával dobatta ki.
— Csak nem fogok összeállani egy 

nyomorékkal, — dörmögto utána dühösen.

„Oebreczeni Vasöntöde és Géplakatosság“Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemények gyár­
tására — bármely anyagú gépalkatrészek előállítására 
gazdasági és ipari gépek szakszerű javítására — általá­
ban minden géplakatos, kazán és mükovács munkák gyártelep: a Hadházi-utczábaii, Raktár s Póterlla-u. 73. siáoi.
végzésére - '«SEiobb^tareotoH, legmunkabirébb és m SI Telelőn «7. »«.

Ilfálé siólém almok, borpréstk, bomlvatljuk, kerti-, ndtarl-, köiíégi-kolssIvaUjok és kerti fecskendők gyártásáért többszörösen kitüntetve
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hadd mondassék meg még egyszer, hogy 
„Tettében él a nemzet, nemes ik a 
nyelvében“.

birtok, akár egy angol country-gazdaság. 
Azt fogják kérdezni, hogy ki aka 
dályozza meg művészeinket abban, hogy 
kedélyükből ős szellemükből alkossanak, 
a helyett, hogy idegen példákat másol­
janak vagy utánozzanak ? Nem a kül­
földön szerzett műveltségűnkben van az 
akadály, hanem egyes-egyedül a közön 
légünkben, amely műalkotásokat vagy 
iparművészeti cikkeket megrendel és va 
sárol. És a hiba kivétel nélkül valaineny- 
nyiünkben rejlik : az udvarban, az ál 
lamban, valamennyi társadalmi rét gben, 
felülről lefelé mindenkiben.

Festőinktől olyan képeket követel 
nek, a miket a külföldiekkel lehessen 
összehasonlítani; szobrászainktól olyan 
munkákat követelnek, amelyek múlt 
időknek, a renesszánsznak és a bárok­
nak jellegét viseljék magukon; építé­
szeinktől azt követeljük, hogy román, 
gótikus, renesszánsz, bárok, bécsi vagy 
egyéb stílusban építsenek. Hát még az 
iparművészektől. Ha vevő az üzletbe jö, 
bizonyára vagy bárok hálószobát akar 
vagy francia szalont, vagy angol ebéd­
lőt, párisi bronzot vagy francia bérmun­
kát, ó-német kézimunkát, angol utikész- 
letet. Az azonban nem . züksőges, hogy 
a holmi az illető országokban készü t le­
gyen, csak az, hogy a megfelelő karak­
tere legyen. Ez a külföldi árura való vá­
gyakozás természetesen akkor is érvé­
nyesül, ha valamelyik vevő nem készen 
vásárolja bútorait vagy iparcikkeit, ha­
nem a mikor azokat valamelyik honi 
iparművésznél rendeli meg. Akkor is 
többnyire franciásan, belga módra vagy 
bécsiesen akar berendezkedni, de csak 
nagy ritkán magyarosan.

Minden magyar, akinek szivén fek­
szik a nemzete, ennek fenntartása és 
fejlődése, köteles ez ellen harcolni. Ne 
higyje senki, hogy csak amolyan mellé­
kes fényűzés a művészet, melyet, mint 
sok más kulturális ügyet, puszta frázis­
sal le lehetne tárgyalni. A művészet 
nem diszitése a kultúrának vagy annak 
legszélsőbb, legfinomabb ágazata, hanem 
maga a kultúra, az alapja, életereje, 
életfenntartó vére, amint azt az emberi­
ség története az őskezdetlöl fogva iga­
zolja. A Magyar Iparművészeti Társulat 
sem akarja kínai fallal körülvenni a ma 
gyár művészetet, sőt szívesen látja, ha 
művészeinek a külföld művészeti és tek- 
nikai leljődésén okulnak. De meg köve 
teli minden művésztől a kit pártol, hogy 
ezeket az idegen befolyásokat feldől 
gozza s a magyar lényeghez és karak­
terhez hozzáilieszsze.

De nemcsak az a feladata, hogy a 
művészeket a magyar művészetnek meg­
nyerje, hanem az is, hogy a közönséget 
is, amely támasza legyen az uj demok­
ratikus szépmúveszetnek, a magyar mű­
vészet táborába gyűjtse. Bárba keletkez­
zék oly forgószél, amely a magyar nem­
zetet minden idegen módtól, miden ide­
gen jellegtől megszabadítaná. Csak akkor, 
ha ezt elértük, ha nemcsak a nyelvünk, 
a gondulkodásunk és érzésünk lesz ma­
gyarrá, hanem a munkáink és tetteink 
is, teljesülhet Széchenyi jóslata: „Ma­
gyarország nem volt, hanem lesz“. Mert

A reformátusok súlyos adói.
Késik az adóalap! segély.
Az alsószabolcs-halduvldékl egyház­

megye közgyűlése.
Az alsószaboles-hajduvidóki református 

egyházmegye ma délelőtt tartotta meg köz­
gyűlését Debrecenben, a vármegyeháza naoy 
termében. A közgyűlés nevezetes eseménye 
volt Baltazár esperes megnyitója amely az 
egyházközségekre nehezedő súlyos adóter­
heket panaszolta föl. Az ülésről szóló rész­
letes tudósításunk itt következik :

Baltazár Dezső dr. esperes és Ráztsú 
Gyula kir. tanácsos egyházmegyei gondnok 
elnöklete alatt jelenvoltak a közgyűlésen : 
Szabó Lajos, Tóth Lajos, Kiss Ferenc, Ja- 
kucs Sándor, Benkő Lajos, Veress Géza, 
Illyés Endre egyházfi, Kovács Gyula, Cső 
hány László, dr. Nagy Gábor, Padrah Sán­
dor világi tanáesbirák, Bélteky Lajos, Szol 
noki Uerzson, Sörés János, Szabó Antal, 
Fodor Benjámin, Bernjén Ferenc, Barótby 
Béla, Karácsony Imre, Ajtay Jenő, Nagy 
Sándor, Bertalan Gábor, Sebők István, To 
rök Vince, Mészáros Lajos, Bariba Lajos, 
Nagy Lajos, Szűcs Gábor, Nyakas Balázs 
stb. Lelkészek, Veszprémy István, Fekete 
Sándor, Kálmán Lajos, Szomjas Gusztáv, 
Bodnár lászló, dr. Csuka Lajos főgondno­
kok, Fapp Sándor világi jegyző, Belováry 
Lajos ügyész, Nagy Elek, Köblös Samu 
igazgatók, Simon Károly, Bor János, Baán 
Géza, Dobó Sándor, Dobrossy István Lévay 
Imre, Boldizsár Zsigmond igazgató-tanítók, 
mint tanitóképviselők. Ezenkívül az egyhá­
zak presbitériumának, képviselői nagyszám­
mal, ezek között G. Tóth János hajduszo- 
bosziói polgármester, dr. N. Szabó Lajos 
hajdúböszörményi tisztiügyész, Móricz Imre 
Hajdúnánásról stb

(A nyomasztó adóterhek.)
Baltazár Dezső dr. esperes buzgó imád­

ság után nagyszabású megnyitójában első 
sorban tízsbo Lajos hadházi ós Tóth Lajos 
tiszadobi lelkészek 25 éves lelkész! jubileu­
máról emlékezett meg igen meleg szavak­
ban. Azután az egyházmegye pénzügyi vi­
szonyait ismertette. Az egyetemes adó alapi 
segély kérése csaknem könyörgéssé fajult. 
Kiiincsről-kiiincsre keli járniuk az egyhá­
zaknak, hogy jogos kérésükhöz hozzájuthas­
sanak, pedig ehnez minden megszórj as nél­
kül kellene hozzájutni. A kiszámítási alap, 
melyet tizenkilenc egyházközség pontosan 
betartott, mindenütt helyes volt. A kiküldött 
bizottsági tagok azonban a tehercsökkentés­
hez nem járultak hozzá, s a segelyösszegeket 
mértéken alul, sőt bántó módon leszállítot­
ták. A teher-fokozódás oly mértékű egyház- 
tagjainknai, akik kisbirtokosok s nagyobb 
részben mezőgazdasági munkások, cselédek 
stb, hogy rí: m lesz adóalany, mely meg­
öli ja azokat. Különösen hibás és nagyon 
erezhető volt a konvent adóügyi bizottságit 
nak megszorító eljárása az egyházak annui- 
tásos szükségleteinek figyelembe nem véte­
lénél. Építkezések, beruházások rendszerinti 
állandó visszatérő temeket képeznek s igy 
azok a múltból a jövőre átmenő rendszeres 
kiadások.

Az adósegély pontatlan kiadása is fel­
tűnő. A törvény szemben áll a valósággal. 
A megbillent mérleget a gyülekezetek ön­
kormányzati jogának teljes kiépítésével kell 
pótolni, hogy a teheremelkedések és szük-
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ségletek állandó alapjait forVartani, és egy 
házaink jövőjét biztosítani lehessen.

A lelké.-zek fizetésrendezése igen kívá­
natos és felette erős szükségletet képez. 
Családos református papok állanak szemben 
nőtlen katolikus papokkal.

A mai beteg politikai helyzet nem 
ked/ez a fizotósrendezésnek, de remény van 
rá, hogy a betegség nem sokáig tart. Az 
egészséges kialakulásnál az egyházmegye és 
a református papság ott lesz teljes szívvel 
és lélekkel.

Az elnök megnyitóját zajos tetszés­
nyilvánításokkal fogadták, majd áttértek a 
napirend tárgyalására,

(Uj tanítók.)
Törők Vince jegyző előterjesztette a 

tanító-változásokról ós választásokról szóló 
jelentését. Uj tanítók lettek : Szabó Endre 
József, Soós Lajos, Szabó Lajos Bornemisz 
sza Barna és Molnár Antal, akiket a köz 
gyűlés megerősített hivatalaisban.

A különböző számadásokról Jakaos 
Sándor tanácsbiró referált s azokat egyhan­
gúlag élfogagták. Szabó Lajos, Szabó Lajos 
és Kiss Ferenc pénztárnokoknak m lkodé 
sükért köszönetét szavaztak. A büdszentmi 
kályi uj egyházi adózási határozatokat és 
az ot ani hivatali dijleveleket mererősituttu 
az egyházmegye.

(A hajduszoboszlói adó.)
Hajdúszoboszló 2 százalékkal felemelte 

az egyházi adót egy évre és kimondta, hogy 
ha a kért adócsökkenési segélyt meg nem 
nyer , állami kéz lésbe adja összes isko­
lait. A határozatot indokaival együtt hely­
ben hagyták és kimondták ho y az egyház 
község forduljon az esperes utján emlékirat­
tal az egyházkerülethez ős sérelmeit terjessze 
elő részletesen.

A beterjesztett lelkészi és tanítói dijle- 
veleket megerősítették, nehányat alaki hi­
bák miatt visszaküldöttek újabb eljárás 
végett.

Igazgató-tanítók állásukban megerősit- 
tettek: Bor Jár os, Cseke Gábor, Domokos 
János, Bold zsár Zsigmond, Szabó Gerzson, 
Jánosi Antal.

(A népiskolai felügyelő.)
A népiskolai felügyelői állás felállítá­

sáról Lévay Imre igazg. tanító referált. A 
bemutatott szabályozás elfogadását kéri.

Illyés Endre balmazújvárosi lelkész 
ellene szól a népiskolai felügyelői állás szer­
vezésének s azt nem fogadja el, mert arra 
szükség nine .

Boldizsár Zsigmond igazgató tanító 
szerint annyi felügyelet és vizsgálat van 
évente az iskolákban, hogy maholnap nem 
jut a tanítónak annyi ideje a tanításra. Nem 
fogadja el a javaslatot.

Kiss Ferenc és az elnökség szerint a 
felügyelői felállítását már 19u7-ben elhatá­
rozta az egyházmegye. Most a szervezés lé­
nyegéről és a szabályzat egyes szakaszainak 
beillesztéséről ós tanítás egységesítéséről áll 
a szó. Kiss Ferenc tartalmas szavakkal védi 
a javaslatot. Az egyházkerület most állítja 
egybe a népiskolai szervezetet, amelynek 
keretében az igazgató-tanítói ós népiskolai 
felügyelői á lás jogköre is szabályozva lesz. 
Az i gyházkerületi közgyűlés elé óhajtja fel­
terjeszteni a javaslatot.

Benkő Lajos, Köblös Samu hozzászó­
lásai után a részletes tárgyalást elhalasztot­
ták, figyelembevétel végett azonban felter­
jesztik az egyházkerülethez.

Várady Lajos nádudvari tanító lemon­
dott dékáni állásáról. Helyébe Fapp Imre 
földes! tanító választatott.

Több jelentéktelenebb tárgy elintézése 
után a közgyűlés véget ért.

ül,™ aísószoknya (Joupan) 5 frt 50" ‘ ' J '
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A török zavargások.
Meggyilkoltak két minisztert.
Eddig negyvenhét h^ott van

A török zavargások óráról órára ve 
pzfdelmesebb mérveket öltenek A mai 
nap szenzációs eseménye : két minisz­
ternek a meggyilkolása. A fegyveres 
ö<szeü!közések borzalmas színhelyét ed 
dig negyvenhét török katona holtteste 
festi pirosra.

Mai távirataink a kővetkezők :
Ultimátum a fölkelőknek.

Konstant in á pót v, április 14. A had­
testparancsnok a hadügyminisztériumban 
három-négy zászlóaljat és 22 ágyút 
gyűjtött össze. Hii maradt továbbá majd 
nem az egész lovasság, amely azonban 
nem teljesen megbízható. Az ultimátum, 
mit a hadtestparancsnok a zendülökhöz 
intézett, hogy adják meg magukat, ha­
tástalan maradt, miután azok tudatá­
ban vannak erejüknek. Aggodalomra 
adhat okot a fokozott vallásos banpu’at 
és ennek megnyilvánulásai a mohame­
dán papsás és szófiák körében, vala­
mint a csőcselék részvétele a mozga­
lomban.

Konstantinápoly, április 14. A kül­
városokból folyton újabb csapatok csat­
lakoznak a föikelökhöz. Mindenfelől és 
folytonosan éltetik a szultánt.

Az u] nagyvezér.
Konstantinápoly, április 14. Tev- 

fik basa kinevezését a rendülök nem 
hmerik ek Egy katona és egy pap az 
imént megjelentek a Yéni Gazet'a igaz­
gatójánál és kijelentették, hogy a zen- 
őü'ök megbízásából azok ba'ároza'ail 
kell közölniök a Yüdizzel. Ez idő szerint 
tárgya’ások vannak folyamatban a fel 
kelőkkel ama személvekre nézve, akik 
közül a nagyvezér kinevezendő volna, 
vagy's ugyanolyan állapotok vannak, 
mint a janicsárok idejében.

Konstantin 4 poly, április 14 Az 
imént nevezték ki 1 eví'k basa volt 
külügyminisztert nagyvezérré. A hsd 
testparancsnokot elmozdították és he­
lyébe Juver főparancsnokot nevezték ki.

Harc a csapatok közt.
Konstantinápoty, április 14. A kő 

zölt irádé közzététele után a felke ök 
mindenfelé üdvlövéseket adtak, ami 
másfél óráig tar olt. Mintegy háromszáz- 
ezer lövés történt, köztük néhány gép 
fegyver és ágyulövés is. Az volt az á'- 
talános vélemény, bogy a tölkelök és a 
többi csapatok harcban állanak egymás 
sál, ami nagy izgalmat és pánikot oko 
zott. A fö'kelök ezután csapatonként 
kaszárnyáikba vonultak.

Két minisztert meggyilkoltak.
London, április 14. A Times je­

lenti Konstantinápolyból: A török kor 
mány úgy látszik tudott a mohamedán 
unióból kiindult nagyszabású mozgu'om- 
ról,ude megelégedett a zal, hogy vé­

delmi intézkedéseket tett. A tisztek 
figyelmeztették a legénységet, hogy ké­
szen kell államok arra, hogy esetleg 
népgyüléseket kell majd erőszakkal fel­
eszi atniok. Mukdar pasa kiadta a pa­
rancsot, hogy szükség esetén lőni is 
kell a setfákra és polgárokra. Ez 
adta meg a végső lökést a zendülésre.
A hir kaszárnyáról kaszárnyára járt. 
Napfelkeltekor a katonák egy albán káp­
lár és Kund Bodsa a mohamedán bi 
zottság egy iagja által vezetve, Isafiat 
mecset köré gyűllek, megszállták a par­
lamentet és a táviró hivatalt, néhány 
táviróvezetéket elpusztítotok, több tisz­
tet, elfogtak és elfoglalták a hidat, 
melyet órákon át megszánva tartot­
tak, hogy a csapatmozdulatokat Perából 
megakadályozzák. A katonák ezután két, 
az ifjú török bizottsághoz tartozó tisztet 
meggyilkoltak. Amikor Hilmi pasa tiz 
órakor a portán megjelent, már csak 
négy, a hadügyminisztériumban áVomá- 
soző zászlóalj és valami tüzérség tar­
totta meg a hűséget, mig a többiek el 
szaladtak. Hilmi pasa nem akarta ma­
gára vonni az erőszakos beavatkozásért 
a fele’össéget és a Yildiz-palotába ment. 
ho -V b°adja a lemondását.

Három órakor Mukdar pasa egy 
század ulánust kiVdött a parlament 
előtti térre, de a legénység a levegőbe 
lőtt és kevéssel rá Marcim igazságiigy- 
n inisztert, miközben Perába ment, meg­
gyilkolták és az öt kisérő tengerész- ti 
minisztert is egy szuronydöféssel meg­
ölték.

Négy órakor Izmail Kornál bég 
képviselővel a Yi'diz- palotába ment és 
rávenni igyekeztek a szultánt, hogy ala 
kitson Kiamital és Nazimmal uj kabiné 
tét, a szultán azonban úgy döntött, 
hogy Tewfik pasa legyen a nagyvezir és 
Pdhem pasa hadügyminiszter. A döntés 
csak késő este történt. Közben egyre 
több katonaság gyüH a parlament köré 
és a szabadság éltetését lassanként ez a 
kiáltás ..sokáig éljen Abdul Hamid szul­
tán“ mindabban kiszorította. Nyolc óra­
kor több száz ember hamidie és a lo­
vasság a szultán lelkes éltetése közben 
át’ovagolt a skutnrii hídon. Sztsmhu’ban 
sokat lövöldöztek és éjfélkor a puska­
tüzelés Gala lába és Perába is átterjedt 
A szultán a katonáknak teljes amnesz­
tiát adott. Az áldozatok számi, úgy lát­
szik, jelentékeny.

Oroszország beavatkozik. 
Pétervár, március 14. Itt előrelát 

ták a konstantinápolyi veszedelmeket. 
Azt mondják, hogy minden pillanatban 
nagyon rósz hírek érkezhetnek. Pánszláv 
körök remélik, hogy Oroszország most 
beavatkozhatik fegyveresen a bal 
káni kérdésbe.

tonai intézkedések mérve attól függ. 
hogy Európa a török zendüléssel szem­
ben milyen álláspontra helyezkedik 
Bulgária el van rá határozva, hogy füg­
getlenségének a kérdését tovább nem 
hagyja eldöntetlenül. Bulgária valószí­
nül eg egy. a hatalmakhoz intézendő 
közleménvben fel fogja bivni a figyel­
met a törökországi állapotokra és füg­
getlenségének elismerését Törökországra 
való tekintet nélkül fogja követelni.

A fölkelés áldozatai.
Konstantinápoly, április 14.. A 

Tevfik pasa, az uj nagyvezir és az igaz­
ságügyminiszter meggyilkoltatását hivata­
losan is megerősítik. A forradalomnak 
eddig 47 áldozata van. A külvárosokbó1 
uj csapatok csatlakoznak a felkelőkhöz 
A katona lázadók azokat a tisztjeiket 
akik békés magatartásra intették őket 
megölték.

Konstantinipol, április 14. Való­
színűnek tartják, hogy a kormány el­
nyomja a felkelőket. A felkelés elnyo­
matása esetére a szultán kegyelmet Ígért 
a lázadóknak.

A knlturház
és a Csokonai-kör.

Menekülők.
Berlin, április 14. Konstantinápoly­

ból számos család vasúton és hajón 
menekül.

Bulgária mozgósítás előtt.
London, április 14. A ,,Daily Mail“ 

jelenti Szófiából: A minisztertanács nem 
döntött a mozgósítás tárgyában. A ka

Andrássy a városi tanácshoz.
Debreczen városának müveit közönsé­

gét élénken foglalkoztatja a közművelődési 
ház kérdése. Bár a városi közgyűlés már 
döntött a helyre nézve, még maradt elég 
vitatni való. Hogy épüljön, miféle intézmé­
nyeknek adjon hajlékot, legyenek e benne 
kiállítás, felolvasás, előadás céljára szolgáló 
termek ■ mindezek felöl általános tájékozat­
lanság uralkodik. Ennélfogva teljesen ért 
hető az a kérvény, amelyet a Csokonai-kör 
e napokban nyújtott be a városi tanácshoz 
és amelyhez valószínűen csatlakozni fog a 
muzeum igazgatósága és a müpártoló-egye- 
sület elnöksége is. A beadvány egész szöve­
gében igy hangzik :

Tekintetes városi tanács!
A Csokonai-kör kezdettől fogva teljes 

érdeklődést tanúsított a debreozeni közmű­
velődési ház iránt, ami már abból is kitű­
nik. hogy évek során felolvasó ülésein és 
évi jelentéseiben hangoztatta ez eszmét, de 
még inkább abból, hogy a Csokonai szülő­
házát éppen azért javasolta a nemes város­
nak megvételre, mert ezt a házat és telket 
a közművelődési ház céljaira is felhasznál­
hatónak tartotta, nem kevésbé bizonyítja a 
Csokonai-kör együttérzését, hogy a maga 
megmaradt háznlapiát, 2000 koronát örök 
alapítványként felajánlotta a 1 özmüvelődési 
ház építésére s igy változatlanul összekap­
csolta a közművelődési ház és a Csokonai- 
kör nevét.

Mindezen történeti előzmények után 
bizonyára természetesnek és jogosultnak 
fogja találni a tekintetes Tanács azon tiszte­
lettel kifejezett kérésünket, melyet ez alka­
lomból intézünk a Tanácshoz, hogy a városi 
közgyűlés végleg — s úgy látszik a 
közvéleményt teljesen kielégítő módon — 
megállapította a közművelődési ház helyét. 
Midőn e nagyfontosságu határozat a meg­
valósítás küszöbéhez juttatta a régen érlelődő 
és égető szükséggé vált eszmét, a bizalom 
és tisztelet hangján arra kérjük a Tekinte­
tes Tanácsot, méltóztassék alkalmat adni a 
Csokonai-körnek, valamint a közművelődési 
házban elhelyezendő többi intézménynek.

Vanger Sándor
Batthyányl-utczal. -Telefon 216. az.

Párisi mintára berendezett női divatszalon. Tavaszi és nyári újdonságok
Készít a legelőnyösebb á, ak mellett; alkalmi és menyasszonyi tollet 

teket, costümök, színházi belépőket. Gyásznittókat a legrövidebb Idő alatt
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hogy a közművelődési ház építésére, beosz­
tására és bérűimjzéséi'i: vonatkozó tervvel 
foglalkozhassanak, ez ügyben véleményt 
mondhassanak ős óhajtásaikat nyilvánít­
hassák.

Abban, reményiem, hogy a Tekintetes 
Tanács méltányolni fogja ezen közérdekből 
eredő és a közművelődési háznak javát célzó 
kérésünket, ajánljuk a Csokonai-kört 
Tekintetes Tanácsnak sokszor tapasztalt jó 
indulatába és maradunk Debreczenben, 1909 
április 8. Kiváló tisztelettel G érési Kálmán 
a Csokonai-kör elnöke, Kardos Albert, 
Csokonai-kör titkára.

Wekerle Becsbe ment
A király és a bank-kérdés 

Bonyodalmak a fúzió körül.
Wekerle Sándor miniszterelnök teg 

nap helyett ma utazott csak Bécsbe 
hogy résztvegyen a délután tartandó 
közös miniszteri értekezleten. A minisz 
terelnök holnap délelőtt megjelenik 
király előtt és jelentést tesz neki a po 
litikai helyzetről, ügy értesítünk, hogy 
Wekerle elő fogja adni a koalíciós pár 
tokban és a kormány kebelében támadt 
nézetkülönbségeket a bankkérdést ille 
töleg. Jelezni fogja, hogy a kormány 
mihelyt befejezte az osztrák kormánnyá 
megkezdett tárgyalásokat — amelyek 
eredményteleneknek ígérkeznek, be fogja 
adni lemondását.

A király álláspontja.
De nem ez az, ami az audiencián 

érdekes lesz. M< rt, hogy Wekerle mit 
fog mondani, köztudomású. Sokkal ér­
dekesebb, mi lesz a király álláspontja

Teljesen hiteles helyen újra hang­
súlyozzák, hogy a király a bankkérdés­
ben közölni lógja, hogy ő csak az ősz 
trák kormánnyal történt megállapodáso 
kát hagyhatja jóvá. Amennyiben ilyen 
megállapodás nem jönne létre, ragasz* 
kodik a statuskvo fentartásához. Ragasz­
kodik ehhez annál is inkább, mert 
bankkérdést nem lett volna szabad 
választói reform megalkotása előtt föl­
vetni. A király felfogása végül abban 
csúcsosodik ki, hogy be kell tartani 
paktumot, vagyis: a választói reform 
megalkotása előtt semmiféle újabb kér­
dést fölvetni nem szabad.

Wekerle sakkhuzása.
Jeleztük, hogy a kormány kebelében a 

fúziót illetve körülbelül kész a : egyetértés. 
Osak a függetlenségi miniszterek tartják még 
szükségesnek, hogy előbb bizonyos politikai 
lépések történjenek, amelyek azt mutassák 
hogy ha nem is lesz önálló bank, a függet­
lenségi miniszterek mindent elkövettek an 
nak érdekében.

Tegnap újabb sakkhuzásban történt 
megállapodás. Wekerle előzetes megbeszé-

1éS..U^n ,1.fát vitt magával Bécsbe, azok 
bstáját, akik audienciára volnának rneghi- 
vandók a kormány lemondása után. Ebben 
a istában Justh Gyula és a bankbizottság­
nak még egy tagja szerepelnek.

De nem az a sláger. Wekerle meg 
fogja hivatni a régi szabadelvűek két embe­
ré is, Tisza Istvánt és I.ukács I,ászlót. Be­
vált re- apt szerint ugyanis azt a hiedelmet 
akarja keltem, hogy ha a koalíció nem en­
gedelmeskedik, vissza jönnek a régi rend

Hogy áll a fúzió?
A fúziót némelyek szerint kompromisz- 

szum alapján kezdenék. Arról van szó állí­
tólag, hogy a bankkérdésben kompromisz- 
szum létesülne, amelynek értelmében az 
összes pártok belenyugodnának abba, hogy 
az önálló bank 1917-ig elhalasztassék, de 
akkor az önálló vámterülettel együtt meg­
csinálandó.

Teljesen beavatott hatvanhetes forrás­
ból arról értesülünk, hogy ez a kompromisz- 
szimus idea csak idea, amelyet függetlenségi 
miniszterek szeretnének, de nincs komoly 
alapja. Az alkotmánypárt nem haji a' dó 
magét 1917-re már most lekötni sem a 
vámterület, sem a bank kérdésében. Azt 
mondja, hogy elvileg egyiknek, másiknak 
sem ellensége — hozzájárulása attól függ, 
hogy 1917-ben meg lesznek-e a szükséges 
feltételek. Most azonban még nem lehet 
tudni, hogy meglesznek-e. Sokkal nagyobb 
baj az, hogy eddigi nyilatkozatok szerint a 
király sem kapható erre a kompromisszumra, 
mert ő is azt mondja, amit a hatvanhete 
sek, t. i. hogy korai dolog állást foglalni 
arra vonatkozólag, mi lesz az ország érdeke 
1917-ben.

Meddig tart a válság.
Egy aktiv államférfi nyilatkozata sze­

rint nem szabad azt hinni, hogy a válság 
hamarosun le fog zajlani. A mostani mi­
niszterek lemondott állapotokban hetekig 
talán hónapokig maradnak helyükön. Ha 
minden jól megy és a függetlenségiek a fu 
ziós tányérban nem falálnak újabb meg 
újabb hajszálakat, talán május közepéig, má­
jus végéig elintéződik a válság. De ha csak 
a kormányválság fejeződik be és a pártok 
válsága nem, akkor jön egy uj választás, 
mely júniusra, júliusra tolja ki a dolgok 
végleges rendezését Az esetleg ellenzékbe 
szorulók parlamenti zendülése, amely kilá­
tásban van, természetesen itt nem jön szá­
mításba.

Negyvennyolcas alkotmánypárt.
Ez volna állítólag a készülő fúziós 

pártnak a cime. Egy régi függetlenségi po 
litikus savanyu mosolylyal jegyezte meg 
erre vonatkozólag.

— Rossz cim. Hatvanhetes független­
ségi párt inkább megfelelne.

iiinháx és Művészet.
Műsor.

Csütörtökön : Nagymama, operett. Tur- 
csányi Olga vendég. B) bérlet.

Pénteken : Lili, operett. Turcsányi Olga 
vendég. C) bérlet.

Szombaton : Koldusgróf, operett. Tur­
csányi Olga venidég. A) bérlet.

Vasárnap Mélután: Debrecen a hold­
ban, látványossá,^ • Este : Atalanta, operett.

Kornevllli h arangok. A jutalomjáté- 
cok, melyek hajdián la ép oly következetesen 
zárták a szezont, . mint a szinlaposztó bú­
csúja, ma már M\ veszőben vannak s a 
Gyöngyi Izsó s Jolánt mai jutalomjátékát is 
pusztán a ritka ezt®«* ct s páratlan népsze­
rűség indokolja, aixm y a müvészapát s 
müvészleányát köriil’öU 'li. Ma este nyilván 
kitetszett, hogy ez n. gépszerűség m m az 
olcsó fajtából való : elv „szivbőljövő s forró 
tüntetés kísértő a jnfAlmazt, 'ndók játékát, a 
melyre rég nem volt néliK' a debreczeni 
színházban. Úgy 'Gvöntzvi Izsó .11 inek realisz-míUl zGfSpár"t onnímányát már vop- a'kal- 
munk érdeme 8íerint méltatni min.1 Gyöngyi

Üde, bájos Germain-j& tavaszi 
árasztotta el a szinpadn>.

Jolán, kinek 
napsugárral

tán rászolgáltak a viharos tapsra, kihívásokra 
s arra a sok koszorúra és ajándékra, mely- 
lyel a hálás közönség elhalmozta őket. Az 
előadás a jobbak közül való volt; Rózsa 
Lili, aki énekes színésznőink közül egyedül 
ismeri a játék művészetét, az este is diadal­
masan állt az élen; Tormának kristályosén 
gősü, gyönyörű tenorját reggelig elhallgat­
tuk volna, s igen szimpatikus volt, főleg já­
tékban a Horváth márkija is. A jókedvű 
Ligeti-nek is szerencsés estéje volt: lépten- 
nyomon megkacagtatta a közönséget. A ka­
rok — ehhez már hozzá kell szoknunk — 
ezúttal is a boszantásig ingadoztak. (g.)

a sárospataki jogahadémiát
egyesítik

a debreceni egyetemmel.
A testvér főiskola anyagi zavara.

Az utóbbi időkben aggasztó hírek 
hangzanak az évszázados múlttal di­
csekvő, a magyar kultúra terén mérhet- 
len szolgálatokat teljesített s éppen ez­
ért fekkezetkülönbség nélkül minden 
magyar ember szemében becses sáros 
pataki református főiskola sorsa felöl. 
Úgy látszik, bogy mint a több évszáza­
dos tölgy, erejében mngroppanni készül 
ez a hatalmas kullurintézet is, nem lé 
vén képes versenyt tartani a körülötte 
felnőtt fiata’abb kulturhajtásokkal, me­
lyek kedvezőbb talaj an, kedvezőbb 
anyagi feltételek között tenyésznek s 
tesznek eleget hivatásuknak.

A főiskola anyagi ügyeiben támadt 
zavarok megszüntetése végett illetékes 
helyen az a terv merült föl, hogy a 
főiskola jogakadémiai ágát beszüa- 
• essék és ezt a tervet azzal okolják 
meg, hogy a sárospataki jogakadémia 
hallgatóinak száma évröl-évre csökken. 
A jelen tanévben az e’söéves joghallga­
tók száma mindössze ti/. Megfontolás 
tárgyát képezheti, hogy érdemes-e 9 
főiskolai taná.t 40— 50 hallgató kedvé­
ért foglalkoztatni s az állam részéről is, 
mint amely a jogtanárok fizetéséhez 
évenkint mintegy 20,000 koronával járul 
hozzá, megfontolandó, hogy nem le­
hetne e e pénzt hasznosabb célra for­
dítani.

A bajjal kapcsolatosan ugyancsak 
illetékes helyen egy rendkívül érdekes 
és értékes színét vetettek föl, amelynek 
megvalósítása esetén hazai ku túránkat 
nem éri fogyatkozás, ha a feleslegesnek 
látszó sárospataki jogakadémia ott hely­
ben megszűnik Ez a terv eszme: a sá­
rospataki jogakadémia áttelepítése, il­
letve egyesítése a tervbevett debreczeni 
református egyetemmel.

A sárospataki főiskola alapítványai 
egy részének jövedelmét körülbelül a 
mennyi megfelel a jelenlegi jogakadé­
mia tisztán személyi jellegű kiadásainak, 
az alapítványok legfőbb felügyelő ható­
sága a kormány engedélyével minden 
nehézség nélkül lehetne néhány debre­
czeni egyetemi tanszék dotálására fordí­
tani, amellett, hogy az alapítványok ke­
zelése továbbra is a sárospataki főiskola 
elöljáróságát illetné meg. Egy ily elha­
tározás nemcsak nagyot lendítene a deb­
reczeni egyetem megvalósításán is, de a 
sárospataki jogakadémia dicstelen kimú­
lásának is elejét venné, mert a Kövy 
jogi iskolája uj alakban tovább virágza-
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hogy a közművelődési ház építésére, beosz­
tására és berendezésére vonatkozó tervvel 
foglalkozhassanak, ez ügyben véleményt 
mondhassanak ős óhajtásaikat nyilvánít­
hassák.

Abban, reményiem, hogy a Tekintetes 
Tanács méltányolni fogja ezen közérdekből 
eredő és a közművelődési háznak javát célzó 
kérésünket, ajánljuk a Csokonai-kört 
Tekintetes Tanácsnak sokszor tapasztalt jó­
indulatába és maradunk Debreczenben, 1909 
április 8. Kiváló tisztelettel Géresi Kálmán, 
a Csokonai-kör elnöke, Kardos Albert, 
Csokonai-kör titkára.

Wekerle Becsbe ment.
A király és a bank-kérdés 

Bonyodalmak a fúzió körül.
Wekerla Sándor miniszterelnök teg 

nap helyett ma utazott csak Bécsbe, 
hogy résztvegyen a délután tartandó 
közös miniszteri értekezleten. A minisz­
terelnök holnap délelőtt megjelenik a 
király előtt és jelentést tesz neki a po 
litikai helyzetről, ügy értesü'ünk, hogy 
Wekerle elő fogja adni a koalíciós pár­
tokban és a kormány kebelében támadt 
nézetkülönbségeket a bankkérdést ille­
tőleg. Jelezni fogja, hogy a kormány, 
mihelyt befejezte az osztrák kormánnyal 
megkezdett tárgyalásokat — amelyek 
eredményteleneknek Ígérkeznek, be fogja 
adni lemondását.

A király álláspontja.
De nem ez az, ami az audiencián 

érdekes lesz. Mírt, hogy Wekerle mit 
fog mondani, köztudomású. Sokkal ér­
dekesebb, mi lesz a király álláspontja.

Teljesen hiteles helyen újra hang­
súlyozzák, hogy a király a bankkérdés, 
ben közölni lógja, hogy ö csak az osz­
trák kormánnyal történt megállapodáso 
kát hagyhatja jóvá. Amennyiben ilyen 
megállapodás nem jönne létre, ragasz­
kodik a stafuskvo fentartásához. Ragasz­
kodik ehhez annál is inkább, mert a 
bankkérdést nem lett volna szabad a 
választói reform megalkotása előtt föl­
vetni. A király felfogása végül abban 
csúcsosodik ki, hogy be kell tartani a 
paktumot, vagyis: a választói reform 
megalkotása előtt semmiféle újabb kér­
dést fölvetni nem szabad.

Wekerle sakkhuzása.
Jeleztük, hogy a kormány kebelében a 

fúziót illetve körülbelül kész a. egyetértés. 
Vsak a függetlenségi miniszterek tartják még 
szükségesnek, hogy előbb bizonyos politikai 
lépések történjenek, amelyek azt mutassák 
hogy ha nem is lesz önálló bank, a függet­
lenségi miniszterek mindent elkövettek an 
nak érdekében.

Tegnap újabb sakkhuzásban történt 
megállapodás. Wekerle előzetes megbeszé­
li58. ,h®tát vitt magával Bécsbe, azok

Hogy áll a fúzió?
A fúziót némelyek szerint kompromisz- 

szum alapján kezdenék. Arról van szó állí­
tólag, hogy a bankkérdésben kompromisz- 
szum létesülne, amelynek értelmében az 
összes pártok belenyugodnának abba, hogy 
az önálló bank 1917-ig elhalasztassék, de 
akkor az önálló vámterülettel együtt meg­
csinálandó.

Teljesen beavatott hatvanhetes forrás­
ból arról értesülünk, hogy ez a kompromisz- 
szimus idea csak idea, amelyet függetlenségi 
miniszterek szeretnének, de nincs komoly 
alapja. Az alkotmány párt nem hajla'dó 
magét 1917-re már most lekötni sem a 
vámterület, sem a bank kérdésében. Azt 
mondja, hogy elvileg egyiknek, másiknak 
sem ellensége — hozzájárulása attól függ, 
hogy 1917-ben meg lesznek-e a szükséges 
feltételek. Most azonban még nem lehet 
tudni, hogy meglesznek-e. Sokkal nagyobb 
baj az, hogy eddigi nyilatkozatok szerint a 
király sem kapható erre a kompromisszumra, 
mert ö is azt mondja, amit a hatvanhete 
sek, t. i. hogy korai dolog állást foglalni 
arra vonatkozólag, mi lesz az ország érdeke 
1917-ben.

Meddig tart a válság.
Egy aktiv államférfi nyilatkozata sze­

rint nem szabad azt hinni, hogy a válság 
hamarosan le fog zajlani. A mostani mi­
niszterek lemondott állapotokban hetekig 
talán hónapokig maradnak helyükön. Ha 
minden jól megy és a függetlenségiek a fu 
ziós tányérban nem találnak újabb meg 
újabb hajszálakat, talán május közepéig, má­
jus végéig elintéződik a válság. De ha csak 
a kormányválság fejeződik be és a pártok 
válsága nbm, akkor jön egy uj választás, 
mely júniusra, júliusra tolja ki a dolgok 
végleges rendezését Az esetleg ellenzékbe 
szorulók parlamenti zendülése, amely kilá­
tásban van, természetesen itt nem jön szá­
mításba.

Negyvennyolcas alkotmánypárt.
Ez volna állítólag a készülő fúziós 

pártnak a cime. Egy régi függetlenségi po 
litikus savanyu mosolylyal jegyezte meg 
erre vonatkozólag.

— Rossz cim. Hatvanhetes független­
ségi párt inkább megfelelne.

DKBRBCZEH1 gpoogruw DJBAO

tán rászolgáltak a viharos tapsra, kihívásokra 
s arra a sok koszorúra és ajándékra, mely- 
lyel a hálás közönség elhalmozta őket. Az 
előadás a jobbak közül való volt; Rózsa 
Lili, aki énekes színésznőink közül egyedül 
ismeri a játék művészetét, az este is diadal­
masan állt az élen; Tormának kristályosén 
gősü, gyönyörű tenorját reggelig elhallgat­
tuk volna, s igen szimpatikus volt, főleg já­
tékban a Horváth márkija is. A jókedvű 
Ligeti-nek is szerencsés estéje volt: lőpten- 
nyomon megkacagtatta a közönséget. A ka­
rok — ehhez már hozzá kell szoknunk — 
ezúttal is a boszantásig ingadoztak. (g.)

B sárospataki jogahadémiát

1909. április 15.

ixinháx és Művészet.
Műsor.

Csütörtökön : Nagymama, operett. Tur- 
csányi Olga vendég. B) bérlet.

Pénteken : Lili, operett. Turcsányi Olga 
vendég. C) bérit't.

Szombaton : Koldusgróf, operett. Tur­
csányi Olga vendég. A) bérlet.

Vasárnap délután : Debrecen a hold­
ban, látványosság . Este : Atalanta, operett.

Kornevilli h arangok. A jutalomjáté­
kok, melyek hajcfca ta ép oly következetesen 
zárták a szezont, . mint a szinlaposztó bu-

listáját, akik audienciára0 ‘T.* °suJa’ ma már MA veszöben vannak s a
vandók a kormán 1T J0,nának meghi- Gyöngyi Izsó s Jotóa mai jutalomjátékát is
a listában í n e™ond^sa után- Ebben pusztán a ritka sztwt at s páratlan népsze- 

an dusth Gyula és a bankbizottság- rüsé£ indokolja, aixsei > a müvészapát s 
nak még egy tagja szerepelnek. müvészleányát köriil'öU 'fi. Ma este nyílván

De nem az a sláger. Wekerle mo„ ki,tetszett> hogy ez a gépszerűség mm az, . .... <=--- Wekerle meg
o^a hivatni a régi szabadelvűek két embe­

ré is, T,sza Istvánt és Lukács Lászlót. Be­
vált recept szerint ugyanis azt a hiedelmet 
akarja kelteni, hogy ha a koalíció nem en­
gedelmeskedik, vissza jönnek a ráéri 
emberei. *

olcsó fajtából való : ojy jzivbőljövő s forró 
tüntetés kísértő a j ntsilmaz». ,,1(ll)k játékát, a 
melyre rég nem volt pél(K' a debreczeni 
“gázban, ügy rGyöngyi Izsó, k ' inek roalisz- 

, Géspár-t jnulmányát már v0^ a*kah 
rend Tnizn 8&erint méltatni min.1 gyöngyi

kmek üde, bájos Germain-i* «vaszi 
P gárral árasztotta el a színpada*. ’ m<*'

a debreceni egyetemmel.
A testvér léiskola anyagi zavara.

Az utóbbi időkben aggasztó hírek 
hangzanak az évszázados múlttal di­
csekvő, a magyar kultúra terén mérhet- 
len szolgálatokat teljesített s éppen ez­
ért fekkezetkülönbség nélkül minden 
magyar ember szemében becses sáros­
pataki református főiskola sorsa felöl, 
ügy látszik, hogy mint a több évszáza­
dos tölgy, erejében megroppanni készül 
ez a hatalmas kullurintézvt is, nem lé 
vén képes versenyt tartani a körülötte 
felnőtt fiata'abb kulturhajtásokkal, me­
lyek kedvezőbb talaj an, kedvezőbb 
anyagi feltételek között tenyésznek s 
tesznek eleget hivatásuknak.

A főiskola anyagi ügyeiben támadt 
zavarok megszüntetése végett illetékes 
helyen az a terv merült föl, hogy a 
lóiskola jogakadémiai ágát beszün­
tessék és ezt a tervet azzal okolják 
meg, hogy a sárospataki jogakadémia 
hallgatóinak száma évröl-évre csökken. 
A jelen tanévben az e'söéves joghallga­
tók száma mindössze ti/. Megfontolás 
tárgyát képezheti, hogy érdemes-e 9 
főiskolai taná.t 40— 50 hallgató kedvé­
ért foglalkoztatni s az állam részéröl is, 
mint amely a jogtanárok fizetéséhez 
évenkint mintegy 20,000 koronával járul 
hozzá, megfontolandó, hogy nem le­
hetne e e pénzt hasznosabb célra for­
dítani.

A bajjal kapcsolatosan ugyancsak 
illetékes helyen egy rendkívül érdekes 
és értékes színét vetettek föl, amelynek 
megvalósítása esetén hazai ku túránkat 
nem éri fogyatkozás, ha a feleslegesnek 
látszó sárospataki jogakadémia ott hely­
ben megszűnik Ez a terv eszme: a sá­
rospataki jogakadémia áltelepifése, il­
letve egyesítése a tervbevett debreczeni 
református egyetemmel.

A sárospataki főiskola alapítványai 
egy részének jövedelmét körülbelül a 
mennyi megfelel a jelenlegi jogakadé­
mia tisztán személyi jellegű kiadásainak, 
az alapítványok legfőbb felügyelő ható­
sága a kormány engedélyével minden 
nehézség nélkül lehetne néhány debre­
czeni egyetemi tanszék dotálására fordí­
tani, amellett, hogy az alapítványok ke­
zelése továbbra is a sárospataki főiskola 
elöljáróságát illetné meg. Egy ily elha­
tározás nemcsak nagyot lendítene a deb­
reczeni egyetem megvJósitásán is, de a 
sárospataki jogakadémia dicstelen kimú­
lásának is elejét venné, mert a Kövy 
jogi iskolája uj alakban tovább virágza-
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nék a testvér főiskolával egyesítve, mi­
után a változott idők folytán eredeti he­
lyén hivatását már betöltötte.

Hasonló dolog a főiskolák életében 
éppen nem ritka; Németországban pél­
dául a wittenbergi egyetemet, ahol maga 
Luther is tanított, a múlt század elején 
a hallgatóság számának csökkenése foly­
tán nem habozta a halle-i egyetemmel 
egyesíteni.

tij tanszék a főiskolán.
K sebb közgyűlési tárgyak.

A |og és pénzügyi bizottság ülése.
Ma délután három órakor a jog- és 

pénzügyi bizottság Veesey Imre főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott. Egyetlen fontos 
tárgy volt az egyházkerület átirata egy uj 
tanszék felállítása ügyében. Miután ezt ja­
vasolták és letárgyaltak egy egész sereg apró 
ügyet, vége lett az ülésnek, melyről a kö­
vetkező részletes tudóitásunk számol be :

A debreceni urkocsis egyesület kérvényt 
adott be a tanácshoz, hogy az ügetőverseny 
céljaira átengedett területre vonatkozó szer­
ződést 1934 évig hosszabbítsa meg a város.

Az előadó véleménye szerint a bizott­
ság javasolja a közgyűlésnek, hogy 1920. 
évig hosszabbítsa meg a bérletet. Ezen idő­
től kezdve pedig egy évi kártalanitásnélküli 
felmondás mellett használhatja az egylet a 
területet 1934 ig.

(Uj tanszék a tőiskolában.)
Az egyházk rület átiratot intézett Deb­

recen városához, hogy a ref. főiskolának 
bölcsészeti fakultásán a német nyelvű tan­
szék felállításának költségeit 13 évre, ideig­
lenesen vállálja magára, mig a Soós Gábor 
féle alapítvány a tanszék költségeit megbirja. 
Ily körülmények mellett a bölcsészeti fakul­
táson a latin német és latin-magyar tanszé­
kekkel a bölcsészeti karra is iratkozhatnak 
be hallgatók. Az első 5 évben 5600, az 
5—10 évig 6600, a hátralevő évben pedig 
7600 korona szükségeltetnék.

Roncsik Lajos főszámvevő szerint a 
folyó évi költségvetésben már nincs fedezet. 
Az ügyhöz Márk Endre szólalt, kijelentvén, 
hogy a dolog sürgős, mert az egyház a pá­
lyázatot kiírja a tanári állásra.

Komlóssy Arthur szerint a rendes költ­
ségvetés terhére meg kell szavazni a kivánt 
összeget. A bizottság javasolja, hogy a jövő 
évi költségvetésbe illesszék be az összeget.

Majd egynéhány telek megvásárlása, 
illetve a megvásárlás javasolása után véget 
ért az ülés.

DKBRECZÉNI FÜGGETLEN DJSÁG

a köhögés is- 
a szobából s

felfegyverkezve

Estefelé a cselód benézett a hálószo 
bába, hogy ott egyet mást elintézzen. Egy­
szerre csak köhögést hallott az ágy alul.

— Ki az? — kérdezte a cseléd — de 
választ nem kapott. Miután 
métlődött. a leány kiszaladt 
behívta a gazdáját.

Áplonczy revolverrel 
ment a hálószobába s az ágy alá nézett s 
átta, hogy egy alak húzódik meg ott. Le- 
övéssel fenyegette, ha azonnal ki nem bú­

jik. A rabló meggondolta a dolg't s elő­
jött. Ekkor derült ki, hogy Csokor József 
téglási vincellér a rabló. A vakmerő embert 
átadták a csendőrségnek, ahol azt vallotta, 
rogy nyomora miatt akarta kirabolni a 
elkészt.

A csendőrök letartóztatták Csokort.

Ralid egy lelkész lakásán.
Meghiúsult merénylet.

Tégláé község szenzációi».
Rendkívül kellemetlen meglepetés érte 

tegnap a Debrecenben is jól ismert Aploncy 
Lászlót, a téglási református egyház tudós 
papját. A lelkész este, amidőn le akart fe­
küdni, egy rablót talált az ágya alatt, akit 
csak revolverrel tudott kikergetni a szobá 
jából. A rabló egy téglási vincellér volt, akit 
a csendőrök letartóztattak. A meghiúsult 
rablómerényletről téglási tudósítónk a kö 
vetkezőket jelenti:

Áplonczy László református lelkész 
lakásába tegnap észrevétlenül belopódzott 
egy ember. Egyenesen a pap hálószobájába 
ment, miután tudta, hogy ott estig senki 
sem fogja zavarni. A rabló a lelkész ágya 
alá bujt s úgy várta az estét, amikor me­
rényletét elkövette volna.

LEGÚJABB.
Éjszakai táviratok.

London, április 14 A késő éjjeli 
órákban táviratozzak, hogy Konstanti­
nápolyban a felkelő csapatok elvágták 
a szultán palotájához vezető távíró dró­
tokat, melyekkel a szultáni palota a ha- 
óságok és más közegekkel volt össze­

kapcsolva.
A szultán rendkívül aggódik élete 

miatt, mert merényletet követtek el el- 
ene, azonban megakadályozták a terv 

végrehajtását.
A drinápolyi hadtest megérkezett 

Konstantinápolyira és ágyúikat fe'ál.itot 
ák a szultán palotája előtt. A hadtest 

két zászlóalj lázongó katonaságot és a 
csőcseléket körül vette. Ekkor a tisztek 
tüzet vezényeltek a katonákra. Ennek 
rémes következménye lett, amennyiben 
ezeket a tiszteket a dühöngök felkon­
colták.

A forrongás esélyei kiszámilhatla- 
nok, amennyiben a tisztek rélküli csa 
patok urai a helyzetnek. A lövöldözés 
egy percig sem szünetelt.

Ali Blza volt hadügyminisztert 
bombával megölték.

Hatalmak magatartása.
London, április 14. Mig a Török­

országban lakó európaiaknak az 
élete nem lorog veszélyben, addig 
a nagyhatalmak nem avatkoznak az 
ügyekbe.

Az angol tengeri hajóraj parancsot 
kapott, hogy azonnal induljon le a Bos- 
porusra.

Izvolszky oroiz külügyminiszter a 
forradalom hire után megszakította sza­
badságai és haza utazott Oroszországba.

HÍREK
- A király Budapesten. Becsből 

táviratozzák. A Zeit híradása szerint a 
király április 24 én jön Budapestre. A 
király budapesti tartózkodása alatt sok 
kihallgatás lesz

— A debreczenl püspök Nagyvára­
don. Nagy váradról jelenti tudósítónk : Erőss 
Lajos debreczeni református püspök a hús­
véti ünnepek alatt Nagyváradon időzött. A 
püspök Sulyok István esperes vendége volt. 
Erőss megtekintette a várost, a nevezetesebb 
középületeket, valamint látogatást tett a re­
formátus intézményeknél is. A püspök hét­
főn utazott vissza Debreczenbe.

— Meskó államtitkár esküvőié. Fé­
nyes esküvő volt tegnap délután Debrecen­
ien. Felsőkubini Meskó László dr. igazság­
ügyi államtitkár vezette oltár elé olcsvári 
Olehváry Ilona urleányt, Debrecen társa­
dalmának egyik legkedvesebb höl rytagját, 
néhai olcsvári Olehváry Lajos földbirto­
kos és neje szunyogi Szunyoghy Ilona leá­
nyát. A polgári esketés a városháza nagy­
termében folyt le Oláh Imre anyakönyvve­
zető előtt. A polgári házasságkötés után az 
ág. hitv. evang. tem plombán történt az egy­
házi esketés. Meterny Lajos esperes emel­
kedett hangú beszédet intézett az ujpárh z. 
Az eskető snél tanuk voltak a vőlegény ré­
széről felsőkubini Meskó Elek nyíregyházi 
bankigazgató, a menyasszony részéről genisi 
ős érmibályfalvi Gencsi Albert nagybirto­
kos, egyházmegyei főgondnok. Az esküvőt 
fényes estebéd követte, amelynek során szá­
mos felköszöntő hangzott el.

— A képviselőház ülése. A képvi­
selőház holnap, csütörtökön délelőtt 11 óra­
kor ülést. tart.

Irodalom.
Egy nagy sikert aratott zenemű je 

lent meg ma .Hallgass meg kis angyalom* 
címen Kábái Kálmántól. A tehetséges hely­
beli fiatal szerző müve általános feltűnést 
keltett s a rendkívül bájos zenőjü és szö­
vegű dal keringő rövid idő alatt népszerű és 
keresett lesz. A legutóbbi csütörtöki felol­
vasó estélyen Gyöngyi Jolán művésznő éne- 
kelta nagy sikerrel. A 7 oldalra terjedő mű­
vészi kiállítású zenemű ára 1 korona 80 fil­
lér ős Antalffy ,József könyv- és zenemű 
kereskedő kiadásában jelent meg.

— Ügyészek és járásbirák kineve­
zése. A király Tóby Mihály dr. és Deésy 
Gyula dr. debreceni és Kiss László dr. nyír­
egyházai alügyészeket székhelyükön ügyé­
szekké nevezte ki. Tikos Gyula dr.-t, a püs­
pökladányi járásbíróság vezetőjét pedig a 
hetedik fizetési osztályba sorozott járásbiróvá 
léptette elő a király.

— A német trónörökös Buda­
pesten. Budapestről táviratozza tudó­
sítónk : A német tró; örökös április 27-én 
Romániából hazajövet meglátogatja Bu­
dapesten Ferenc József királyt.

— A huszonöt éves Iparoskör. Az
Iparoskor 25 éves jubileumára a jegyek nagy 
számban elfogytak. Aki számozott ülőhelyre 
igényt tart, az váltsa meg jegyét előre Csá- 
thy Ferenc könyvkereskedésében, Kúrián 
Gyula órás, Tóth Ferenc szabó, Frank Rezső 
szabó, Bállá Mihály szabó üzletekben és 
Asszmann Ferencz női divattermében, vagy 
az ipartestület pénztáránál. A délutáni ün­
nepségek 18-án d. u. 5 órakor kezdődnek a 
Bika dísztermében, díszközgyűlés délelőtt 11 
órakor lesz az iPparos-otthonban.

— Nádat Ferenc meghalt. Budapest­
ről távi atozza tudósítónk: A nemzeti szín­
ház kiváló művésze Af daz Ferenc ma déli 
fél egy órakor meghalt. Temetése pénteken 
délelőtt lesz a régi nemzeti színháztól.

— A debreceni vízvezeték ügye.
Tudvalevő, hogy a vízvezetékhez szükséges 
kutak elkészültek s azok felülvizsgálására a 
minisztérium kiküldötte érkezik Debrecenbe. 
Farkas Kálmán az országos müépitő bizott­
ság főnöke pénteken délben jön Debrecenbe 
s délután megtekinti a vízvezetéki kutakat. 
Kovács József polgármester intézkedett, hogy 
a vízvezetéki bizottság szombaton délután 
ülést tartson, amelyen Farkas Kálmán a 
vízvezetéki kutakról szakszerű véleményt 
fog mondani.

— A kórházi bizottság ülése. Deb­
recen város kórházi bizottsága hétfőn dél­
után Körner Adolf tanácsnok elnöklete alatt 
tartja, ülését, melyen folyó ügyeken kívül a 
közkórház kibővítése is szóba került.
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— Tilos • tiszteknek a váltóal*-
rlás. Budapestről táviratozz» tudósítónk: A 
hadügyminiszt 'r rendeletét adott ki mely­
ben a katonatiszteknek megtiltja tiszttársaik 
váltójának az aláírását. Aláírni váltót csak 
engedélyijei lesz szabad. Amely tiszt enge­
dély nélkül girál, a hadsereg kötelékéből 
elbocsájtják.

— Köszönj a lőispánnak I Több 
ízben megemlékeztünk már arról a furcsa 
afférról, amely Glatz Antal biharmegyei 
főispán és Szunyogh István közigazgatási 
gyakornok kö»ött néhány hónappal ezelőtt 
keletkezett. Á gyakornok nem köszönt a 
főispánnak: ebből támadt nagy háború. A 
főispán tudvalevőleg fegyelmi eljárást indí­
tott a közigazgatási gyakornok ellen, kit 
egyszersmind állásától is felfüggesztett, az­
ért, mert neki Szunyogh István a köteles 
tisz'eletet meg nem adja és sem az utcán, 
sem a megyeháza területén nem köszön. A 
fegyelmi választmánynak Wallner udön 
főügyész azt a javaslatot tette, hogy Szu­
nyogh Istvánt ezért 200 korona pénzbírság­
gal sújtsák, mivel a köszönést a hivatalos 
helyiségben is megtagadta. Ezzel szemben 
Szunyogh István azt vitatta, hogy hivatalos 
minőségben a főispánnal szemben mindig a 
köteles reverendával viseltetett s csupán a 
magánéletben ignorálta a főispánt. Mint 
Nagyváradról jelentik, a fegyelmi választ­
mány tegnap tartott ülésében hozta meg 
Ítéletét, amely a köszönésnek a főispánnal 
szemben történt megtagadását fegyelmi vét­
ségnek minősítette s Szunyogh Istvánt dor­
gálásra Ítélte.

— A debreceni tüdőbeteg-szanató­
riumért, Néhai Dorsch Hugó ur emlékére 
„koszorú“ megváltás cimén Trnka Gottlieb 
ur 50 koronát, Kövessi Lajos kábái állomás­
főnök ur 20 koronát voltak szívesek aján­
dékozni a Debrecenben felállítandó tüdőbete­
gek szanatóriumára. Nemes szivü adomá­
nyaikért fogadják az egyesület legmélyebb 
köszönetét. Mihalovits Jenő szanatórium- 
egyesületi pénztáros.

— Baleset a kefegyárban. Súlyos 
baleset történt ma délután a Stern-féle kefe­
gyárban. A déli munkaszünet alatt két ta- 
ronc a tolókocsival játszadozott és eközben 
Rusznyák Gyulának, az egyik fiúnak a lába 
a sin vas közé került. A mozgásban levő 
tolókocsi a fiú lábát térdig felbaaitotta. ' 
fiatal fiút rendkívül súlyos sérüléseivel be­
szállították a közkórházba.

— Kereskedők tízezer koronás 
ösztöndíja. A kereskedelemügyi miniszter 
az Erzsébet királyné ösztöndíjalap 1909 
évi kamataiból négy, egyenként 2500 korona 
értékű ösztöndíjra a debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara utján nyilvános pályázatot 
hirdet. Az ösztöndijak bármelyikének el 
nyerése iránt oly magyar honosságú fiata­
labb kereskedők folyamodhatnak, kik keleti 
kereskedelmi akadémiai tanulmányaiknak 
legalább jó eredménynyel történt elvé zése 
után legalább három évig gyakorlati keres 
kedelmi téren működtek és e mellett igazol­
jál hogy a tanulmányozandó terület nyelv- 
viszonyaiban járatosak. Az ösztöndijak oda 
Ítélésénél csak oly egyének jöhetnek tekin­
tetbe, akik katonai szolgálatukat már telje­
sítették, vagy az alól végérvényesen fel­
mentettek : a katonai szolgálatban töltött 
idő a gyakorlati működés idejébe be nem 
tudható és általában csakis a tényleges ke­
reskedelmi gyakorlatban töltött idő vehető 
számba. A pályanyertes valamely szabadon 
választandó és a pályázati folvamodványban 
megemlítendő jelentékenyebb külföldi város- 
v?n.’ kitőben, mely nagy tengerentúli 
kivitellel bir, tartozik legalább egy évet töl­
teni úgy, hogy ott valamely nagyobb kivi­
teli cégnél állandó alkalmazást nyerjen, a 
kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szerve 
zeteket tanulmányozza s tapasztalatairól 
rendszeres jelentéseket és tudósításokat küld­
jön. Kérvények május 1-ig a kamarához 
nyújtandók be.
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— Házasság. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban ma a következő pár 
jelentkezett házassági kihirdetés vésrett : 
Csillay István — Urbankó Erzsébet, Weisz 
Sándor—Weisz Szerénával, Kovács Mihály 
Gebei Juliannával. — Házasság kihirdetés 
végett jelentkeztek: Dr. Hutiray József 
Rutter Ilonával, Kovács Ferencz—Fülöp 
Rizával.

— Egy debreczeoi ifjú sikere. A
budapesti kirakatversenyen epy debrecsoni 
ifjú szép sikert é*t el. Az illető Spir* Sán­
dor, aki Debreczenben a Reiner cégnél volt 
alt almazásban. Spira a kirakatversenyen 
művészi iz’ésü rendezéséért az öt első díj 
közül az egyiket, ezenkívül a fővárosi keres­
kedők egyesületének 100 koronás diját 
nyerte el

— összeseit az utcán. Ma délelet4 a 
debreceni mentőket utcai balesethez hívták. 
A Nyomtató-utcán összeesett Nagy Jánosné 
debreceni 76 éves asszony, akit a mentők a 
közkórházba vittek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, akik feledhetetlen jó uram és apánk 
temetésén megjelentek a Petőfi- és a Kos­
suth dalköröknek, úgyszintén ismerőseink éa 
barátainknak részvétükért ezúton mondunk 
köszönetét, özv. Sarkadi Istvánná és csa­
ládja.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Bányai Imre ref. bádogos 34 éves, Bállá 
Sándor ref. 8 hónapos. Major Juliánná róm. 
katá. 27 eves, Cseh István ref. 5 hónapos.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó­
sitónk sürgönyzi : Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő számú rsjátésjegye 
nyertek :

70000 koronát nyert: 68990.
10000 koronát nyertek : 1000 63207.
5000 koronát nyertek : 51349 53352 

75890 90251 100275.
2000 koronát nyertek: 43480 44877 

47435 50891 57622 * 57930 71063 79271
95821 103057 108540 10P875 112456.

10O0 koronát nvertek : 1575 4055 12127 
13349 15137 16835 19299 21015 21202 24423 
25354 26593 22891 32993 31251 44255 44557 
48299 50734 51370 57934 64845 64940 66262 
71003 72903 72962 76849 78379 8072087365 
900999049191781 95844 98061 101919 108659 
111854 113887 119284 124885

500 koronát nyertek : 877 3929 8693 
9345 9583 13785 13793 16154 16338
17288 18540 22402 23005 23433 27426
27919 29357 29862 33416 36437 39384
40320 42288 47831 48068 50003 52789
55509 56172 58286 62303 67970 76013
79394 79610 82460 84228 48385 85763
90294 80570 91133 92196 107628 111426
113076 116545 120909 112765 124553.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

A magyar család araaykönyve. A
következő sorok közlésére kérettünk fel : A 
magyar család aranyi őnyve cimmel a na­
pokban egy kiváló, minden családban nél 
kűlözhetetlen szakmunka fog megjelenni a 
magyar könyvpiacon, mely alkalomból előre­
láthatólag több könyvutazó fogja ismét 
városunk közönségét felkeresni, hogy mélyen 
tisztelt vevőimnek általam állítólag nem 
nyújtható kedvezmények mellett adja el a 
napokban megjelenő Magyar család arany- 
könyvét.

„A magyar család eranykönyve" nem 
szépirodalmi, hanem ismeretterjesztő és köz­
hasznú vállalat, amely mindama gyakorlati 
tudnivalókat foglalja magában, amelyek a 
családi élet körében felmerülnek. Sokan azt 
hiszik, h gy ezek oly ismeretek, amelyeket 
nem kell könyv utján közölni, pedig, éppen 
ellenkezőleg A családok anyagi és erkölcsi 
boldogulásának egyik legfőbb akadálya ép­
pen az, hogy már a család nlupitásától kezdve 
nincsenek kellőképen tájékozva som az 
egészség, sem a lakás berendezése sem a 
ruházkodás, a társasélet, s gyermek neve 
lése, pályaválasztása, a családi életben fel­
merülő jogi kérdések és a család okos gaz­
dálkodása ezer meg ezer kérdéseiben, ame­

lyekben csak az járhat el célszerűen és he­
lyesen, aki ezeknek a megoldását nem a 
véletlenre és ötletre bizza, hanem szakszerű 
tájékozást keres, jól tudva, hogy ezen kér­
désekben minden egyes hiba a család egész 
életén keresztül megboszulja magát.

Ilyen munkát a közönségnek, még pe­
dig terjedelmest, becsületeset, maradandó 
értéküt és olyat, amely a magyar társada 
lom szükségleteihez van szólva. Nem kétel­
kedem abban, hogy a közönség ennek a 
munkának a fontosságát és nélkülözhetet 
lenségét fel fogja ismerni és hogy szegény 
és gazdag egyaránt szívesen fog áldozni 
arra, hogy ennek az örökbecsű muunkának 
birtokába jusson.

„A magyar család aranykönyve“ három 
vaskos kötetben jelenik meg, díszes vászon­
kötésben 66 korona, monumentális egész 
bőrkötésben 84 korona áron.

A müvet 2 vagy 8 korona havi rész­
letfizetősre adom mélyen tisztelt vevőimnek, 
kérve megrendelés alkalmával régi jó hír­
nevű cégemet, mint helybeli törekvő válla­
latot idegenekkel szemben, kik itt adót nem 
fizetnek szives előnyben részesíteni.

Vagyok kitűnő tisztelettel C átbv Fe­
renc II. kér. Egyháztér 2. szám. Telefon 
296. szám.

— Kugier (Usrneaua) czuKortas to al­
fára Ko trek Gézánál.

— Mosó pongyola remek sziníkbm 
4 fr Halmágyinál.

Legolcsóbb bevásárlási Ms.
Zavatssky Leó 

Debrecien, Plaox-ntcza 18 e*. 
Bika szállodával szemben.

Síi Mi is gné niík
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szalagok, Női-, férfi, és gyermek 

fehérnemüek.
Olesó árak! Mivirágok! Pontos kiszolgálás!

Szives tudomásár- h-zom a n. érde mü 
közönségnek, hogy a tavaszi sze>on bev­
áltával mindenfó e

anyag és festék
árukkal üzletemet ujon'-rn ber.-ndrz em 
és azokat s legolcsóbb árban brossom 
a fogyató közönség rész re.

Festők, mázolok
és a szakmába vágó iparosok külön árked­
vezményben részesülnek.

Áraim versenyképesek hárme'y más ci - 
gél, az árur-ak jó minőségéért szavait 1 A 

Szives pártfogást kér

Blumberger Gyula
festék kereskedő

Hatvan-u. 13. Telelőn 621.

iseseesy

I Donogán és Somossy f
Debreczen, Kistemplombazáp. e

Meglepő szép tavaszi újdonságok (l 
érkeztek y

Női dlvatkelmókben, - Volle ^ 
Delaine selyem szövetek, — cé 

ruha vásznakban. Í
O Óriási választék &
I s napernyőkben. a§
•••••«OOIOMOMOO



Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó“ háziszappana.
Ulti—itiOi) 1 ét'i'h

Árverési hirdetmény.
AUi írott bírósági vógrohaj.ó a’ 1881. 

(i i LX. t.-c. 102. § a (kelmében ez nuel 
közhírré tsyzi. hogy a budapesti koresk. és 
váltó kir. törvény szélinek 1907 éri 11718 
s'zmu végzési követik énében Dr. Ka-sa1 
Ft'ecz r pisti égy véd ált d képviselt F iss 
Zs gocond budapetéi ezé* ja ár» 920 
kor 65 f. s jár erejéig 1907. évi rnárc iu t ó 
2-áa foganasro‘1 bi-to itási végrehajtás utján 
le '6 felül foglalt és 757 koronára becsü.t 
következő ingóságok, u. re. 1 drb. gyász feo 
e és egyóbb h lőtt. c linkek nyilvános : r- 
uréten eladat ak.

Mo’y érvéré-nek a pi spöti adinyi kir. 
j i ásbirésá'g 1909-ik évi V. 7312 számú 
tÓg: é:e folytén 920 kor 65 Ml, tőkeköve- 
t; 1 s, ennek ’6°/° kamata", */«0/0 váltődij és 
eddig őss esen 136 kor 60 fil.-bin 1 i ó la.; 
már megállapító t költségek erejéig Földen 
kö. s gban vk rehv-jtsst szenvedőit 1 ká á ■ 
leendő megtartására 1909. évi április hó 
22 Ik napjának délután 3 órája na tar
ideal k> ü et-F. és antioz a venni szánléko- 
zók ezennel oly me.-j g: zéssé i ivat; ak nrg 
hogv az é inte t ingóságok az 1881 LX. t. 
c. 107 és 108. § ai értelmében készpénzüké­
it s n tliett a lvgtobbet igérSm k tizCOs^g 
11 étén lectáron alul is oi fognak adatni.

Amennyibrn a elárverezendő in <ósá 
gokít ná ót is lo és febilfog’alta ás é< 
. z kra kie ógit s' jogot oy.-r e c o n > e e i 
árverés uz 1881. éri XL. t. o. 120. §-a ér 
trió ében izek javára is elrendel e ic.

Kelt Püspnk'adány, 1909 április 6.
Bukvich Szaniszló kir. jbir. vghajó.

Kíné! rendeztessüh be lakdsuiba 
villanyvilágítást?

Földvári 1.
GYÜMÖLCSFÁK

első debreczenl elektrotechnikai gyár 
és villamos szerelési vállalatánál

Kossulh-utca f. sz.
Telelőn 168. szám.

Költségvetések di] talanol.

kiváló szép das győkérzettel, 2—3 
éves koronával, minden talajban biz­

tosan megerednek
Almafák 16 legjobb faj, — Körtefák 12 
legjobb faj. — Szilvalák boszniai berzeneei.
Cseresznyeiák — Megygylák — Birsalma 
magastörzsü, 1 darab 160—2.— koronáig.
Kajszlnbaracklák — őszibarack!ák — 

Magastflrzsü pöszméte.
ÄBAK : I. rendű kiválóan erősek, 
darabja 1.20 lUlér. 10 drb U kor. 

100 drb 100 korona.

-j-- - •»- xt f•*•**£,,jga.
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jobban tisztit 
mint minden­

fele más. I
Fámtísztitószere kV

legbiztosabb azépttöszer a

f áy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

JE
egy 4 léerejtt lékarban levő

légszeszmotor
Megt kinthető Debreczen sz. kir. 

város könyvnyomdájában.

II. rendű gyengébb, de egészséges, szép 
koronával, darabja 1 kor. 10 drb. 0 kor.

100 drb. 80 korona.
Rózsák 2 éves, nemesítés, edzett, erős ko­

ronával, 10 drb. 18 korona.

Konti ok Géza
kereskedelmi kertészetében.

Minták megtekinthetők
a Kossuth-utcal üzletben.

KÖZPONTI m
Telefon. DEBRECZEN. Telelőn. 
Placz-Btcza, Városház épület

Gazdaságok éa gyártelepek részér« előírás szerint
berendezett menfészehrények, kötsze­
rek, áeslnlíciálószerek Creolln, Cár­
ból, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek. Sertóe és marka

I tápporok és Fluidok nagy raktára,
I egyezi n én nagy választék mindenfele gaamlirrfc.
1 ban, lérvkitókbsc, valamint féYyképeiéahoi irtk-

ségea vegyiserek

Rrépi:, fiatalít I Legkitűnőbb tut szeplő, 
mäjfoitok, pattanások éa as arozbőr tisztá- 
talsneágai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

ipán 1

59
való „Fáj" szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—2 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek 
pipere csikkeknek és haeonezervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Érász Hagy Ferenez

gyggyeieriemél
DJ8BBEOZBN, Kozzutb-utosa 8. se. 

-Arany egvsiam1 srégyiserti'.
I Telelőn az. 498. felelőn az. 499.

kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel ezé- 
gémét, hol olcsón gyári arban szerezhet be mindent. 

Raktáron tartok elsőrendű

valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításo­
kat kedvező fizetési feltételek melleit eszközök. Varrógép, gramaphon éa 
villamossági csikkek raktára és mindegek jav.tása
13 pártfogást kérve, ti zteiettei Qg||g|* ||g||^|| ezelőtt Geller és Németh

Magyar ásványvíz ttom**#Budapest, V., Báthory-ntcza 5. szám. 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter viz ára palackcsere mellett:
Borszéki Boldizsár, idillt gyomorbaj ellen 
Borszéki Fokul, az ásványvizek királya 
Borszéki KOSSUth, vérszegénység ellen 
Bodokl Katiid, alkália aavanyuviz — 
Baross, veaebaj ellen — — —

«MgagT' Kérdezze meg az orvosát 
gjHr és megtudja, hogy a

Borhegy!, hugyhajtó 
Beholil, uditö viz — — — — 
Élőpatak!, sárgaság ellen — — —
Felsőrákost Mária, légcsőim™ t ellen 
Hargiialigeti, uditö ital — — —

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a küldföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

épv? Haimaeyi lozaet- Kapható mindenüttHelyt

Horgász, étvágygerjesztő — — — —
Kászon-Saíutaris — — — — -
Répáit, égvényea ásványvíz — — —
Szekely-S Iters, idült gyomorbajok ellen 
Stojkat, ezukorbetegség elhu — -

gyógyhatása és kellemes ize őtsze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekéi

Tavaszt csípő ás kalap újdonságok
iíEUMINH TESTTEREK ezégnd, a Tisza palotában. Telefon ffl.

1 pár Chevro női lélozlpő 3. — Irt
1 pár Chevro női egész ozlpő 4— Irt
1 pár Chevro w’’l lélozlpő 4.— Irt
1 pár Chevr iet-i egész ozlpő 4.75 Irt
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Női czipőket Telefon GŐZ. Férfi czipőket
nacnr váSassastélsbsaErfij nagyon olcsón

m <:@i
czipő üzletében vehetünk

IPír Kossuth-utcza sarkán. A kistemplommal szemben, "”Vhi
<á5E5<»€E_*B„S 2

©yennek czipőket Telefon BDZ. Fin czipőket

DKBÄKCZEF! KPCGETLBH UJsAfl_________________ 1909. április 16.

Apró hirdetések
--  ' - --- rerr^rr-
Levele van „édes a barátságnak“ a kiadóba.
Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 

men tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utca 4. szám.

4 szobás utcai lakás mellékhelyiségeivel — 
közel a főtérhez májú? 1 re kiadó. Hol ? 
megmondja a kiadóüivata1.

Egy jókiirban lévő 
adó. Garai 14.

hangverseny zongora

Agancs-csillár. Megbámulásra méltóan szép 
aztn szarvas és őragincsokból csszeálli- 
tott igen díszes csillár, melyet Kun József 
Széchenyi-u'.cai müktiszörüs készített.Ama­
tőrök nézzék meg az üzletben, mert eladó

varrólányok azonnali belépéssel fel­
vétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1. 
Ugyanott tanuló lányok.

Hatvan utcza 40. sz. a. istá 11, koesisz n és 
szerszámos kamara kiadó.

Hordák és üres bádog szelencz k eladók a 
kiadóhivatalban.

Egy tanoncz, mechanikusnak való kiképzésre 
keresteti?. Gedő Adolf Piaoz-utcza 56.

Helyi képviselő, könnyen elárusítható uj cik- 
nek, óvadékkal, azonnali alkalmazásra 
felvétetik. Arany János utcza 2. kapu 
alatt 1. s;ámu ajtó.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitz- 
nál Piacz-utcza 49 kaphatók olcsó árban.

Öregebb embert keresünk. Czim a kiadóba

Szalon berendezés teljen uj eladó S monffy 
utcza 19. u'czai lakásban.

Kia.dó nagycseréi á'lomás mellett 37 hold 
Értekezhetni Honvéd-u ez a 16.

csinos képzett varrólá nyok felvétetnek 
Halmágyinál.

Kisasszony, tiszta német, esetleg franezia, 2 
gyermek mellé itt helyben azonnali belé­
pésre kerestetik. Czim megtudhttó a ki- 
adóhivatalban.

Hester-utcza 33. sz. háznál levő rakiár má­
jus 1-től kiadó. Értekezhe'ni tulajdonos 
nál Rákőc y-u. 25.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz­
talterítő, szövet és csipke függöoy, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók 
férfi és női felöltők, kész férfi fin öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy e y próba 
bevásárlást eszközöljön Tisztalett! Kaiser 
Salamon.

Kiadó Honvéd-u. 26 
u'.c-ai lakás.

számú háznál 3 s: obás

Könyvelést keresek a reggeli órákra lehetőleg
szabó üzletben czim a kiádóbao.

Szép a bajusz
a Wret

HAJDÚSÁGI PEDRŐ-vel.
Hajdúsági Elismert legjobb külön-

Balusznedrö. legessé? a bajnsz nö-1 p vesztésére és ápolására,
mely meg nem avasodó 
^simmtes növényi bal­
zsamos anyagokból ké­

szül.
Hatása gyors ás biztos.

Törvényesen védve
1 doboz 50 fillér, postán csak 
S doboz küldetik fi korosa 

Védjegy. 15 fillér bérmentve utánvéttel.
Egyedüli készítő

Grósz Nagy Fercncz
ÍT yÓKySzerész

ÜEBBBCZEN, Kossuth-utcza 8. szám,
„Arany egyszarvú* gyógyszertár

Telelőn 496. Telelőn 496.

Dri embereknek izr, özvegy urinő kitün'r 
házi kosztol ad, lakással együtt a Piacom 
czim a lr'adóhivatalba.

Tavaszi idényre

Férfi-, fiú- és gyermek ruhák
óriási választékban megérkeztek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni. 'S!

©rünfeld Adolf és Társa
DEBRECZEN,

Klstemplom mellett, (sarok bolt)

Kovács Gyula és Társa női ésgyermek felöltők divatterme
Debreczen, Főtér 55. sz.
3KX (Hungária kávéház mellett). NŐK 

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgybözőnség szives tudomására he zni, hogy a tavaszt idény 
újdonságai legszebb választékban dlvattermflnkbe raktáron vannak, melyek megtekintésére b.

látogatásukkal szerencséltetni méltóztassanak.

Sima és angol bosszú paletták. Ottómén selyem kabátok, kimenők, divat gallérok

Costflmök és divat aljak minden színben. Szö­
vet, delaine és mosó pongyolák, jonponok. Csipke 

tüli, selyem és szövet blousok.

Még számos Itt lel nem sorolt csikkek, melyek 
nagy választékban raktáron vannak, a legol­
csóbb szabott árak mellett szerezhetők be.

Nyomatott Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomdájában. Piaoz-utoza 49. azám, a főpostával szemben.


